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Панченко Олена Вікторівна у 1998році 
закінчила ДНУ ім.Олеся Гончара, 
ф-т «Українська філологія та 
мистецтвознавство». 
Працюю вчителем української мови 
та літератури,
класний керівник 9-го класу. 
За період педагогічної діяльності
був повний випуск учнів(5-11кл.) і 
один частковий(10-11кл).



Хочеш себе вивчити –

         подивись на людей і справи їхні. 

Хочеш людей вивчити – 

        в серце своє заглянь.

Й.К.Шіллер



Проблема 
над якою працюю:

«Морально-етичне 
виховання учнів на 

основі народних традицій».



1.1.Мета діяльності класного керівника 
є навчання учнів розумінню сенсу 

людського існування, цінності свого 
буття та цінності життя інших людей.

Завдання роботи класного керівника:
1.формування в учнів моральної 

культури світосприйняття;
2.формування морально – 

етичної поведінки.

Розділ-1



2.2.Етапи діяльності класного керівника:

1.Розвиток у школярів бажання знати, розуміти і діяти у відповідності 

з отриманими знаннями в реальних життєвих ситуаціях.

2.Розвиток вольових якостей учнів, здатності до критичного 

осмислення своїх сильних і слабких сторін (якостей).

3.Виховання уміння боротися і виживати в екстремальних ситуаціях.

4.Ознайомлення школярів з прикладами моральної позиції інших 

людей й умінням поводити себе гідно у важких життєвих ситуаціях.

5.Виховання інтересу до свого внутрішнього світу, бажання зростати 

духовно, самовдосконалюватися.

Головні поняття :

моральна поведінка, моральна освіта і моральна поведінка, видатні 

люди та їхні моральні цінності, самоактуалізація і самореалізація, 

життєві цінності і правила, знання етичних норм, моральний досвід.

Форми роботи з класним колективом :

-уроки «Етики», 

-тематичні класні години;

-тренінги морального самовдосконалення;

-театральні постановки, кіноперегляди;

-дискусії з моральної тематики;

-акції милосердя, шефська робота

-вивчення моральної спадщини, яка має загальнолюдський характер. 

Золоте правило моралі, заповіді Нагорної проповіді;

-вивчення моральної спадщини письменників України, світової 

літератури;

-цикли моральних бесід «Люди і мораль»;

-клуби «Азбука моралі», «Моральні істини». 



Тема: Мистецтво життя.

З глибокої давнини люди шукають відповідь на питання, 

що таке життя на Землі, що є цінністю в цьому світі.

 Допомогти знайти відповідь на ці питання покликана 

шкільна освіта, яка, є кроком до формування культури людини. 

Шкільна освіта допомагає учням пізнати, зрозуміти 

закономірності світу, відчути сенс життя як найвищої цінності.

Людина гуманна, інтелектуально розвинена, яка має філософські 

основи життєвої позиції, духовно і фізично здорова, творча, 

з широким світоглядом - це головна мета виховання, основи якого

 закладаються в школі. Гармонізація дитиною накопичених знань 

про себе, природу, про життя - ось шляхи сучасного пізнання світу

Як написано в Біблії: "Коли мудрість увійде в серце твоє, і знання

 буде приємне душі твоїй, тоді розсудливість буде оберігати тебе,

 розум буде охороняти тебе, щоб врятувати від шляху злого..."

Все це і є життєві цінності: знання, мудрість, здоров'я, світ душі,

 - які допоможуть врятувати себе і своє життя "від шляху злого".

Завдання класного керівника:

-дати учням можливість усвідомити своє "Я", свою життєву 

позицію на основі знайомства з соціально-психологічними 

явищами, з філософським тлумаченням сенсу життя;

-стимулювати у школярів потребу розмірковувати про життя, 

аналізувати ті чи інші життєві ситуації;

2.2.Морально-етичне виховання учнів в 

практиці діяльності класного керівника



-допомогти кожному зрозуміти, що його життя, його майбутнє - 

це шлях духовного пошуку, особистого зростання, фізичного 

загартування. Духовно-етичне виховання з даної проблеми 

конкретизується за такими змістовними блоками:

1)Яке це щастя - жити!

-розширити простір духовного світу школярів, навчити бачити 

смисл життя, - моделювати свій життєвий шлях.

2)Учитись - це так цікаво!

формувати прагнення, уміння, звичку вчитися пізнавати протягом 

усього життя;

-жити інтелектуально насиченим життям;

3)Бути Людиною!

-дати можливість зрозуміти, що відчуття людської гідності 

запобігає низькому рівню життєдіяльності, призупиняє 

мимовільне "падіння вниз" (злочинність, суїцид), сповнює 

силами опору стосовно деякого розтлінного впливу товариства 

низької культури (алкоголізм, наркоманія).

Систему морально-етичного виховання над проблемою

 „Мистецтво життя" можна зобразити у вигляді „Сонця життя":

Стан душі

Робота

Любов

Рідні

Дружба

Здоров'я

Стосунки

Світ

Навчання



І. Людське життя як предмет пізнання.

Слово "життя" надзвичайно багатозначне. Це зумовлюється тим,

 що термін "життя", як абстракція високого рівня, охоплює 

багатоманітність явищ. Широта і об'ємність цього поняття 

потребує його подальшої конкретизації. Його уточнення можливе 

по лінії визначення суб'єкта: 

суспільне життя, індивідуальне життя; по лінії уточнення 

сфер прояву суспільного життя: громадське життя, духовне 

життя, матеріальне життя; по лінії визначення його якості: 

щасливе, нещасливе, правильне, праведне, грішне, багате, бідне, 

злиденне тощо.Людське життя як багатогранний динамічний 

процес охоплює вікові й соціальні зміни особистості, її 

психологічні й моральні колізії, злети і кризи. Але цей рух не є 

хаотичним, а організується суб'єктом життя, особистістю.

H.Цінності і пріоритети життя.

Кожна людина має свій набір життєвих цінностей. Одні з яких 

для неї є вирішальними, а інші - похідними. Для однієї людини 

основний зміст її життя становить праця і усе що з нею пов'язане,

для іншої - сім'я, для третьої — власне вдосконалення. Система 

ціннісних орієнтацій слугує певним компасом, що задає напрям, 

генеральну лінію життя. Звичайно, ціннісна ієрархія людини не 

є даною назавжди, вона перебудовується протягом життя. Проте

 загалом можна твердити, що у кожної людини є система

 пріоритетів, які визначаються залежно від епохи, суспільства,

 типу особистості.

У філософії деякі дослідники виділяють моделі ціннісних 

ієрархій, які проходять через усю Європейську культуру.

I.Діонісійська ієрархія: першість посідають такі цінності, як 

споживання, зручне життя, комфорт.

2.Геркулесівська ієрархія: прагнення насамперед влади, 

панування над іншими.

3.Прометеївська ієрархія: служіння надіндивідуальним

 груповим цілям.

4.Аполлонічна ієрархія: головним рушійним чинником життя 

стає творчість, пізнання.



5.Сократівська ієрархія: прагнення насамперед пізнати і 

зрозуміти себе, свій внутрішній світ.

Звичайно, наведені тут моделі є "чистими", тобто ідеальними 

конструкціями, в реальності у житті людей кожна з цих 

ціннісних ієрархій посідає певний щабель.

III. Життєгворчість як мистецтво жити.

Житгєтворчість як спосіб самопрограмування і творчого

 здійснення особистістю свого життя є унікальним і винятковим

 надбанням людини.

Людське життя може здійснюватися або як процес, що

 відбувається стихійно, або як усвідомлено і творчо

 спрямований шлях життя.

Життєтворчість - особлива й вища форма прояву творчої

 природи людини. Це духовно-практична 

діяльність особистості, спрямована на творче проектуванню та 

здійснення її життєвого проекту.

Мистецтво жити як культурне явище має гуманістичне,

 духовно-моральне наповнення. Воно пов'язане з 

удосконаленням особистості, піднесенням її життєвих 

спрямувань, оволодінням моральними чеснотами, розвитком 

здатності володарювати над своїми примхами і лікувати свої

 вади.

IV. Життєві суперечності та їх подолання.

Колись Марк Аврелій радив: "Не витрачати життя на роздуми про те,

 хто, що заради чого робить, бо життя - це драма, план якої складений 

Богом і не кяупний людському розумінню".

Життєва драма закладена не в фатальній визначеності долі конкретної 

одини, а в силі чи слабкості її характеру, здатного чи не здатного до 

реалізації ;вних життєвих можливостей. "І була б доля, та немає волі" 

- говориться у відомому прислів'ї. Але що таке шя як не сформований 

на життєвому шляху людини специфічний лише для неї юсіб 

опанування життєвими обставинами. Головне, щоб цей спосіб був 

юрчим і здатним до постійного розвитку. 

        



        Подолання критичних станів залежить від типу особистості і 

рівня її ззвитку. Стати сильнішою їй допоможуть такі якості: 

-адекватне сприйняття дійсності; 

-прийняття себе та інших такими, які вони є;

-спрямованість на справу або на інших людей; 

-зайнятість не собою, а своїм життєвим завданням;

-здатність до знаходження нового в добре знайомих явищах; 

-дружба з самостійними, вольовими людьми; 

-живе почуття "добра і зла";

 -почуття доброго гумору до всього і до себе.

            Як складається життя конкретної людини - це залежить 

певною мірою від бставин, але вирішальна роль належить людині. 

Скласти "Золоті правила життя"

Роздум "Яким життєвим цінностям я віддаю перевагу"

Дискусійний клуб:

"Світ належить оптимістам, песимісти - тільки глядачі" (Ф.Гізе) 

"Бережіть час - це тканина, з якої виткане життя" (К.Річардсон)

"Хто не йде вперед, іде назад: стану нерухомості не існує" (В.Белінський)

Захист проекту:

"Кроки до життєвого успіху"

"Як стати щасливою людиною"

Круглий стіл "Погляди відомих людей на щасливе життя"

Інсценування "Стиль культурного життя"

Зустріч з цікавими людьми "Діалог про життя"

Усний журнал "Сильні люди" - про наших сучасників, про тих, хто

 зміг протистояти випробовуванням долі

"Квітка щастя" - запропонуємо зробити "квітку щастя". На 5 

2.3. Методики та форми розвитку в учнів  
відчуття цінності життя.



пелюстках треба написати, що потрібно тобі, аби бути щасливим

 у житті. Які власні зусилля, ти повинен докласти до цього?

Вернісаж "День щастя". Намалювати щасливу подію свого життя.

 Із малюнків зробити вернісаж

"Життя як служіння Вітчизні" - розповідь про життєвий шлях славних

 синів і дочок України, таких як Б. Хмельницький, Т.Шевченко, 

Л.Українка, О.Ольжич, О.Теліга та інш.

"Мудрі думки про життя" — приготувати карточки з виписаними 

на них афоризмами про життя (див. Додаток "Симфонія 

життєтворчості"). На кілька хвилин роздамо карточки для осмислення. 

А потім по черзі вислухаємо кожного: як саме вони розуміють сенс 

життя за даним афоризмом.

Бесіда-діалог "Бережи своє життя". Життя людини має бути довгим, 

цікавим, насиченим гарними подіями. Проте часом воно обривається, 

причому гірко буває від його, що сама ця людина є тому виною. 



2.4.Технологічні особливості організації 
морально-етичного виховання
¦Одним із важливих методів є гра. Ігрові ситуації залучають учнів 

до переживання реальних колізій. Переживання цих ситуацій 

збагачує життєвий досвід, а звичайному житейському погляду дозволяє

 піднятись до світоглядного рівня і потім трансформуватись у життєву 

позицію. Види ігор можуть бути різноманітними:

- етико-психологічні; 

-сюжетно-рольові;

-ділові;

-соціодрами.

І'ра може продовжуватись протягом усього заняття, класної години, 

як того потребує, наприклад, соціодрама, а може зайняти лише 2-3 

хвилини, що є характерним для ілюстративно-рольової гри. Візьмемо

 для прикладу сюжет „ Матеріальне і духовне в житті людини ".

Двоє дарують один одному цукерки, а потім презентують афоризми. 

Пропонуємо цукерки з'їсти і констатуємо, що від першого подарунку 

нічого не лишилось. Ця гра дає підґрунтя для розмови про відмінність 

матеріальних і духовних цінностей в житті людини.

¦До технологічних особливостей морально-етичного виховання,

 безсумнівно, належить і діалогічність проведення заняття. Учитель

 більше запитує, ніж повідомляє. Під час спілкування говорять учні, 

а педагог веде їхні міркування через систему поставлених запитань.

Наприклад, запитання для роздумів можуть бути такими: Хто ми? 

Звідки? Що таке життя? У чому цінність життя? Що я ціную? 

Життя як шлях до самого себе? Мета перебування людини на Землі? 

Кроки до життєвого успіху? Життєві проблеми та шляхи їх подолання? 

Що таке моє "Я"? Чому бачення снігу залежить від мого "Я"? 



Які знання мені потрібні, щоб зрозуміти цінність життя?

Обговорення цих питань забезпечує інформативно-змістову сторону 

заняття. Звичайно, ступінь. Багатогранність життя, про яке ми говоримо 

з учнями, неможливо розкрити без використання різних предметів-

символів.

•Наприклад, говорячи про нерозривний зв'язок людини з іншими людьми

 можемо взяти реквізитом звичайнісіньку вірьовку - саме вона, 

об'єднавши учасників іри, позначить також існуючу нематеріальну 

об'єднаність людей, життя яких проходить в постійній реалізації 

особистих інтересів.

Роль наочної опори можуть виконувати також графічні матеріали:

 схеми, таблиці, малюнки, графіки, діаграми. Графічний матеріал 

створюється безпосередньо на уроці, в контексті логічного 

розгортання думки.

•Наприклад, ведучи мову про спіральноподібне духовне зростання 

людини, учитель креслить на дошці малюнок спіралі.

Володіння педагогічною технікою (голосом, мімікою, пластикою, 

мдіалогічності обумовлений межами уроку. 

елодикою мовлення) теж додає педагогу ще більше можливостей в

ільного вибору.

Учитель легко, природно, перед очима дітей проживає хвилини буття, 

хвилини щастя. Це часто зачаровує наших вихованців, захоплює,

 заворожує.

Головне - заохотити учнів до духовної діяльності, розвинути здатність 

до філософських роздумів про себе, про своє життя - з тим, щоб 

усвідомлення свого життя стало константою особистісної структури

школяра, а філософське ставлення до світу - рисою особистості.

Загальна картина цього процесу постає перед нами у вигляді таких 



елементів діяльності педагога:

•цілеспрямоване розширення цілісного життєвого світогляду;

•організація цікавої діяльності;

•вироблення в учнів стійкості для подолання труднощів, для виконання

 життєво необхідних обов'язків;

•розкриття значущості життєвих подій з точки зору цінності життя 

для кожної людини;

•визначення і висвітлення вічних життєвих проблем, у тому числі - 

проблеми сенсу життя;

•створення сприятливого психологічного клімату і позитивного

 внутрішнього стану у кожного учня;

•ствердження гуманного ставлення до людей, людяної турботи про



АНКЕТА ДЛЯ БАТЬКІВ УЧНІВ 9-х  КЛАСІВ
Моя донька(син) навчається в 9 класі. Я вважаю своїм обов'язком знати, 

що думає моя дитина. Я поважаю свою дитину. Я уважно слідкую за станом 

здоров'я моєї дитини.

Прізвище, ім'я  ___________________________________________________________

1. До яких галузей знань у Вашої дитини виявилися інтереси?

а) фізико-математична 

б) соціально-економічна

в) технічна

г) гуманітарна 

д) мистецтво

е) інша область  __________________________________________________________     

2. Чи є у Вашої дитини які-небудь позашкільні заняття або захоплення (наприклад

, спорт, музика, шиття, спілкування, комп'ютери, кулінарія, читання.)?

 ________________________________________________________________________

3. Яку дорогу здобування освіти Ви рекомендуєте дитині після 9-го класу? 

а) продовжити навчання в 10 класі даної школи;

б) вступити в професійно-технічне училище;

в) вступити в технікум (коледж, спеціальне училище).

4. Як Ви оцінюєте загальний стан здоров'я своєї дитини? 

а) задовільне;

б) незадовільне.

5. Чи є у дитини хронічні захворювання або особливості фізичного розвитку, при

яких протипоказаний вибір якихось професій?

а) є. Що саме? ____________________________________________________________

б) немає.

6. Які шкільні предмети легко даються Вашій дитині (швидко «схоплює», витрачає

 мало часу на підготовку і отримує гарні оцінки)?  _____________________________

________________________________________________________________________

7. Назвіть шкільні предмети, у вивченні яких Ваша дитина зазнає найбільші 

труднощі________________________________________________________________

________________________________________________________________________

Розділ-2



"Як ви забезпечуєте умови для навчання дітей удома?" 

___________________________________________________________________

- Як ви організовуєте процес виконання домашнього завдання своїми дітьми? 

___________________________________________________________________

- Чи є у вас у квартирі куток для учня? 

___________________________________________________________________

- Як ви контролюєте виконання домашнього завдання своїми дітьми? 

___________________________________________________________________

- Чи звертаються до вас діти за допомогою при виконанні домашніх завдань? 

___________________________________________________________________

У чому виявляється ця допомога? 

___________________________________________________________________

- Чи є у вашій домашній бібліотеці улюблені книжки ваших дітей? 

___________________________________________________________________

- Які журнали, газети ви виписуєте чи купуєте для своєї дитини? 

___________________________________________________________________

- З якими труднощами в організації праці учнів ви зустрічаєтесь? Як їх долаєте? 

___________________________________________________________________

- Чи аналізуєте ви разом із дитиною причини виникнення у неї труднощів 

у ЇЇ навчанні? Чи допомагаєте їх долати? 

___________________________________________________________________

- Як використовуєте методи заохочення і покарання для стимулювання 

навчання дітей?

___________________________________________________________________

АНКЕТА ДЛЯ БАТЬКІВ 



3.2.1.Моральні стосунки в сім'ї

А. Макаренко писав: «Якщо ви породили дитину – це значить на багато років уперед 

ви віддали їй все напруження своєї думки, всю свою увагу і всю свою волю. Ви повинні 

бути ще й організатором свого власного життя, бо поза вашою діяльністю як 

громадянина, поза вашим самопочуттям як особи – не може існувати і вихователь». 

Виховання дітей, піклування про їх фізичний розвиток, формування почуттів, культури 

поведінки, - це природне прагнення людини. Життя людини, позбавлене любові й 

прив’язаності до дітей, збіднене на найбагатші почуття, велику втіху. Як говориться в 

одному вірші: «Хто не мав дітей, не звідав щастя, Долею обкрадений навіки».

 І навпаки, щасливе материнство і батьківство робить життя багатогранним і жвавим,

 несе з собою насолоду і радість. 

Право на батьківство, право на виховання своїх дітей є одним з найістотніших прав 

людини. Разом із тим виховання дітей – це обов’язок батьків перед суспільством, 

перед самими дітьми. Виконання цього обов’язку - справа почесна, але нелегка і

 надзвичайно відповідальна. Досвід свідчить, що батьки, які не виховують своїх дітей 

або припускають відхилення від норм виховання, порушують одну з головних моральних 

заповідей людини у суспільстві. Цим самим вони позбавляють дітей щастя, порушують 

власний спокій, завдають шкоди своєму здоров’ю, нарешті, передають суспільству 

морально спустошену людину. Звичайно, батьки самі обирають методи, прийоми для 

впливу на свою дитину, враховуючи її індивідуальні особливості і свої власні прагнення

 виховати у дитини певні риси. Але у вихованні є ряд умов і принципи загальнообов’язкові

 для всіх. Порушення або недотримання їх призводить до викривлення дитячої психіки,

 характеру, поведінки і нерідко штовхає дітей на шлях до злочинів. До обов’язкових умов 

виховання насамперед відносяться нормальні взаємини у сім’ї між батьками. Тільки за 

таких умов обставин нормально розвивається психіка дитини, зміцнюється її нервова 

система. Батьки, що справді люблять дітей, піклуються про їх здоров’я, психічний стан,

 ніколи у присутності дітей не зчиняють сварки, з усією серйозністю розуміють, яким 

страшним злом для дитини є руйнування сім’ї й розірвання шлюбу між батьками. Щоб 

не руйнувати життя дитини, вони все зроблять, аби запобігти цьому. Особливо згубно 

впливають на дітей сім’ї, де панує пияцтво, розбещеність. Погано виховані діти

 трапляються і в сім’ях, де нема бійок і сварок, пияцтва, де батьки прагнуть виховати

 хороших дітей. Але у таких батьків є інша провина: вони є носіями багатьох моральних 

пороків, які відверто демонструються дітям кожну годину, кожен день, все життя, хоч 

батьки цього не помічають чи не хочуть помічати. У процесі виховання велике значення 

має єдність і правильність вимог батьків по відношенню до своїх дітей. Якщо мати чи 

батько наказують свою дитину-підлітка тим, що вони не пустять її ввечері на дискотеку 

чи на інші розваги, то вони повинні дотримувати свого слова і не заігрувати з дітьми. 



Наказуючи, батьки повинні розуміти, щоб дитина усвідомила свою провину, щоб зрозуміла, 

що так робити не слід. Згадуючи своїх батьків, прабабусів, ми замислюємося: чому вони

 неграмотні, не знаючи ніяких виховних методів, вирощували справжніх синів і дочок? 

Та тому, що здавна українці дотримувалися методів народної моралі, тоді, ще 20, 30 років 

тому виховувало саме життя, суворе і жорстоке. Батьки дотримувались жорстких правил:

 ніколи не сідали за стіл, де горілка, разом із дітьми. А що ми бачимо нині? Коментарі, як 

кажуть, зайві! Але все ж таки, який стиль виховання буде найбільш ефективним, якщо я

хочу виростити людину соціально зрілу, моральну, здатну мати і відстоювати власну точку 

зору на дійсність, яка займає активну життєву позицію? 

Батьки демократичного спрямування виховують у дітей самостійність і дисциплінованість. 

Наприклад, дають їм змалечку невеликі доручення. Вони не обмежуються вимогами 

такими,як «Ти повинен», «Так треба», але стараються знайти переконливі для дитини 

аргументи, які дозволяють зрозуміти і відчути, чому одне варто робити, а інше – ні. 

Якщо від підлітка пахне димом, демократичний батько може сказати: «Мені здається,

ти спробував палити. Мені це не подобається. Крім того, ти ж займаєшся спортом і 

хочеш досягнути певних результатів. Паління не дозволяє це зробити. Тому хороші 

спортсмени не палять».Батьки такого типу цінують дружні стосунки з дитиною: вони 

прагнуть мати їх на рівних правах. Це означає, що дитину поважають і від неї чекають

 того.Інший стиль виховання демонструють авторитарні батьки: вони вимагають 

абсолютної слухняності, не пояснюють причин заборон та наказів, намагаються 

контролювати кожен крок дитини, не дають йому жодної свободи й самостійності. 

У результаті діти починають або бунтувати, конфліктувати і повністю відбиваються 

від рук, прилучаючись до життєвих цінностей, протилежних до батьківських, або 

пристосовуються. Як свідчить досвід, більшість малолітніх правопорушників пережили

психологічне або фізичне насилля в сім’ї. 

Є і такі сім’ї, в яких на дитину не тиснуть просто тому, що до неї байдужі: батьки занурені 

у власне життя, у якому немає місця для дитини; будь-який контроль з боку старших

 відсутній. У результаті діти стають непередбачуваними, попадають у залежність від 

зовнішнього впливу: «вулиці», ровесників, старших «авторитетів». Свобода без обмежень 

породжує вседозволеність, низький рівень самоконтролю. 

У той же час протилежний стиль, гіперопіка як зайва турбота та контроль за кожним

 кроком, за будь-якими діями дитини, породжує пасивність, несамостійність, труднощі у

 спілкуванні з ровесниками. До гіперопіки схильні ті батьки, для яких дитина стає єдиним 

сенсом життя, у яких не залишається власних інтересів, які бачать у дитині можливість,

 ніби заново пережити «життя, яке не відбулося». 



Для того, щоб дитина нормально розвивалася, дуже важливо, щоб у неї була хоч одна

 прихильність, щоб хоч з кимось вона могла розділити душевне тепло, почуття, думки, 

сумніви та успіхи. Вплив дорослих змінює не тільки поведінку дитини, але й лежить в 

основі стосунків батьків і дітей. Довірливість, доброзичливість створять сприятливі умови 

для використання батьками свого сильного характеру, авторитету, досвіду та знань. Якщо 

ж стосунки між батьками та дітьми будуть холодними або непривітними, вплив буде 

сприйнятий як тиск, прагнення диктувати і підкоряти. 

Отже, найперше, що вам потрібно, щоб були стосунки в сім’ї нормальними: будьте щирі в

 проявах своїх почуттів, намірів, мотивів;без цього вам не досягти довіри дитини до ваших 

пропозицій, по-друге, спробуйте навіть і в протидіях дитини побачити його добру волю, 

інакше вплив перетвориться в тиск і насилля. По-третє, ваш вплив має розвивати дитину, 

виводити її на новий рівень мислення, почуття, усвідомлення. 



3.2.2Як допомогти дитині в навчанні

Якими діти народжуються, не залежить ні від кого, але щоб вони шляхом правильного 

виховання стали гарними — нам під силу. 

Основна проблема багатьох батьків полягає в тому, що вони не знають, як виховувати

 дитину, бо їх ніхто цього не вчив. Вони виховують своїх дітей так, як колись виховували

 їх, або ж як вони вважають за потрібне. Щоб бути добрими батьками, необхідно

 постійно вчитися: щогодини, щохвилини, починаючи від появи дитини на світ, а краще 

— ще раніше. 

Насамперед, батьки мають пам'ятати, що дитина — це індивідуальність, неповторна 

ще від народження. Тому те, що добре для однієї дитини, може виявитися неприйнятним

 для іншої. Тільки батьки можуть повністю знати свою дитину. Вони вивчають її з перших

 днів існування й разом із нею знаходять найсприятливіші способи виховання. 

Для багатьох батьків найважчий період починається тоді, коли дитина йде до школи. 

Щоправда, дехто вважає, що нині школа відповідає за виховання й навчання малюка,

адже в школі працюють фахівці, які зобов'язані навчати. Проте найбільшого успіху в 

навчанні досягають ті діти, батьки яких усвідомлюють, що для того, щоб рівень знань, 

умінь, навичок дитини був високим, вони зобов'язані брати активну участь у навчальному 

процесі. Вони знають, що їм потрібно робити, щоб допомогти дитині «винести» зі 

школи максимальну користь, а якщо не знають, то прагнуть осягти навички виховання

 й навчання. Якщо дитина бачить активну участь батьків у навчанні, їх зацікавленість в

 її успіхах, вона намагається працювати ще більше. 

Отже, що потрібно знати, щоб допомогти дитині навчатися в школі? 

У жодному разі нічого не можна робити замість неї. Необхідно навчити її правильно

 вчитися, прищепити їй необхідні навчальні навички й після цього скеровувати й

 організовувати дії малюка. Насамперед, батьки мають спрямовувати увагу на виховання 

в дитини почуття відповідальності за її роботу, адже це запорука успіху в навчанні й житті.

 Попросіть дитину щось зробити. При цьому намагайтеся, щоб доручення звучало не як 

наказ, а як прохання. 

- «Зроби, будь ласка...»; 

- «Я хочу, щоб ти мені допоміг...»; 

- «У мене дуже багато роботи, мені важко, я хочу,щоб ти мені допоміг...»; 



- «Допоможи мені виконати роботу. Я зможу раніше звільнитися й приділити тобі більше

 уваги...». Звичайно, не слід сподіватися, що дитина відразу почне робити все добре, так,

 як вам хочеться. Спочатку її рухи можуть бути незграбними. Це природно, вона ж 

навчається. Головне, підбадьорити:«Бачиш, як добре тобі вдається. Ще трошки повчишся 

— і все буде чудово. Ти мій помічник»; 

-«Ти все правильно робиш. Але я тобі покажу, якце зробити ще краще. Ось так. Спробуй». 

Частіше намагайтеся зробити акцент на тому, що дитині вдалося, підкреслюйте кожен 

успіх.Це додасть дитині відчуття відповідальності, вона розумітиме, що на неї 

сподіваються, що її дії потрібні й важливі, що без її допомоги не обійтися. Не скупіться 

на похвалу після завершення роботи, навіть якщо все вдалося. Якщо ж у вас вихопиться 

щось на зразок «Тобі нічого не вдається, дай я сама зроблю», у дитини ніколи не буде 

бажання займатися цим повторно. Більше того, вона вважатиме, що її праця неважлива 

й непотрібна, і дорослі можуть чудово обійтися й без неї. Так само й у навчанні. 

Контролюйте виконання домашніх завдань, а не сидіть із дитиною годинами, закликаючи 

виконати завдання. 

-«Давай подивимося на твоє домашнє завдання.Треба розв'язати задачу. Добре, 

розв'язуй, а потім покажеш — мені теж цікаво, як вона розв'язується». 

-«Ти не можеш зараз іти гуляти, бо не закінчивробити уроки. Підеш тоді, коли все 

завершиш». 

-«Ти не розумієш, навіщо тобі це потрібно. Давай разом подумаємо». 

-«Давай спершу закінчимо завдання з цього предмета, а потім перейдемо до наступного. 

А то ми можемо й забути, що не закінчили це завдання». 

Спробуйте своїм прикладом пояснити дитині, що важливо доводити справу до кінця. 

Наприклад, ви готуєте обід і раптом вирішуєте, що вам це не цікаво, залишаєте його 

недовареним і починаєте дивитися телевізор або займатися іншою справою. Чим таке 

закінчиться? Тим, що сім'я залишиться без обіду. 

Постійно підкреслюйте, як важливо завершувати кожну справу. Наприклад, дитина, 

виконуючи завдання з математики, відволікається й починає вам розповідати про події 

в школі. Ви маєте, звісно, показати, що вам це дуже цікаво, але ви готові її вислухати 

тільки після виконання завдання: «Давай спочатку закінчимо це завдання, а потім я із 

задоволенням вислухаю твою історію».Після закінчення завдання ви обов'язково маєте

 вислухати дитину. До того ж якщо вона про це забуде, нагадайте їй. Так ви підкреслите, 

що це була не відмовка, а що дуже важливо спочатку завершити одне, а потім починати інше. 

Уважно прислухайтеся до думок і почуттів дитини. 



Часто батькам здається, що оскільки дитина ще мала, нічого важливого вона сказати 

не може — отже, не варто гаяти час. Виробіть собі звичку уважно вислуховувати дитину. 

Нехай вона обговорює з вами всі проблеми, що виникли в школі. До того ж якщо дитина

 ділиться тим, що її найбільше хвилює, не лайте її за якісь помилки й невдачі, не 

додавайте переживань дитячому серцю. Наприклад, син розповідає вам, що в класі 

біля дошки не зміг правильно написати завдання, бо почув неправильну підказку. Не 

слід реагувати так: «Якщо щось тобі буде незрозуміло, будь ласка, запитуй мене. А я 

поки що займатимуся своїми справами».Обговоріть ситуацію, зробіть висновки разом 

з дитиною. Виховання почуття відповідальності поєднане з умінням завершувати 

розпочату справу. Більшість дітей мають звичку залишати розпочаті справи, не

 довівши їх до кінця, і це вважається нормальним. Багато дорослих мають таку саму

 звичку. Дитина починає виконувати домашнє завдання, раптом перестає й починає 

займатися чимось іншим: грати-ся, дивитися телевізор, збирається гуляти або просто 

сидить без діла. Ви її запитуєте: «Чому ти не робиш уроки?». У відповідь можна 

почути таке: 

-«Я втомився»; 

-«Мені нічого не вдається»; 

-«По телевізору мультфільм показують. Я подивлюся, а потім зроблю уроки»; 

- «Я піду погуляю»; 

-«Мені не хочеться це робити. Навіщо воно взагалі потрібне? Я хочу відпочити від уроків. 

Вони мені набридли»; 

-«Я спочатку зроблю уроки з іншого предмета.Там легші завдання». 

Як діяти батькам у такій ситуації? Головне, не змушувати дитину робити незавершене. 

Не треба кричати на неї, не треба погрожувати: 

-«Якщо зараз не сядеш за уроки, взагалі гуляти не відпущу»; 

-«Я тобі взагалі не дозволю телевізор дивитися,якщо ти зараз же не сядеш за уроки». 

Спробуйте поговорити мирно й довірливо. Але найголовніше — потрібно погодитися з 

доказами дитини, показати, що ви розумієте її проблеми й готові допомогти: 

-«Я розумію, що ти втомився. Відпочинь і продовжуй»; 

-«Тобі не вдається? Давай разом подивимося. Може, я зможу тобі допомогти»;- 

-«Подивися мультфільм, але потім обов'язково завершиш уроки»; 

-«Ти ніколи сам не думаєш. Постійно сподіваєшся, що хтось думатиме за тебе»; 

-«Ти не зробив уроки, бо ледар. Тому й не зміг відповісти в класі». 



Перша реакція неправомірна, бо якщо ваша дитина не вміє мислити самостійно, отже, 

ви її цього не навчили. У такому разі також не можна звинувачувати дитину. Можливо, 

вона не зробила домашнє завдання через те, що не зрозуміла матеріалу. Змушувати її

 при цьому робити уроки даремно, краще допомогти 

дитині розібратися. 

Не залякуйте дитину:«Якщо не зробиш уроки, не підеш гуляти». 

Іноді це звучить навпаки:Якщо зробиш уроки, куплю тобі жуйку». 

Не треба ставити жодних умов. Це привчає дитину займатися тільки задля чогось. 

Бажання навчатися має стати її нагальною потребою. Навчання зі страху бути 

покараним призводить до того, що в дитини виробляється відраза до навчання й до 

школи.Якщо дитина не хоче робити уроки або говорить, що їй нецікаво вчитися, це 

означає, що треба шукати проблеми, які в неї виникли й заважають їй розуміти 

навчальний матеріал. Якщо вчасно не допомогти, то проблеми тільки накопичуватимуться 

і якоїсь миті жодні погрози не змусять її сісти за уроки. 

Дитина має постійно відчувати, що ви в неї вірите й завжди можете їй допомогти. 

Не сваріть дитину за погані оцінки. Дуже важливо гідно оцінювати знання. Часто 

шкільна оцінка не відтворює реальних знань учнів. Підкреслюйте, що важливим є 

рівень знань, що ви любите і поважаєте дитину незалежно від того, яку оцінку вона 

отримала.Буває так, що учень забуває зошит й одержує за це «двійку». Даремно його

 сварити. У чому провина дитини? Якщо ви не довіряєте їй складати свої речі й постійно 

перевіряєте, чи вона все взяла, виходить, що це й ваш недогляд — ви погано перевірили. 

Якщо ж вона це робить сама, отже, у неї не розвинене почуття відповідальності. 

У цьому знову винні батьки, які не прищепили їй почуття відповідальності.Іноді діти 

одержують гарні оцінки за те, що, не розуміючи матеріалу, просто завчають його напам'ять. 

Якщо ваша дитина не завчила матеріал, а одержала «двійку» за те, що не відповіла, 

бо нічого не зрозуміла, її теж не можна сварити. Це не їїї провина. Дитині треба допомогти 

засвоїти матеріал.Якщо дитина одержує погані оцінки за помилки, які вона робить у 

письмових роботах, їй теж треба допомогти зрозуміти матеріал до кінця й дати можливість

 більше попрактикувати в ньому.Коли дитина навчається, вона, звісно, робить помилки. 

Навчання без помилок не буває, адже не все відразу вдається. Дорослі також навчаються. 

Однак їх за помилки не сварять, нікому навіть на думку таке не спаде. Напевно, доросла 

людина сприйняла б таке як образу. Помилки просто слід виправляти, щоб більше 

не повторювати. 



Чомусь прийнято дорікати дитині за помилки, сварити. Усі її прорахунки походять від 

нестачі знань і вмінь, а також від нерозуміння. Якщо в неї не вистачає знань — необхідно 

цю прогалину заповнити. Якщо вона чогось не розуміє — у цьому винні дорослі, які не 

змогли продумати процес навчання дитини. 

Знайдіть спосіб зацікавити дитину в навчанні, нехай він приносить їй радість. 

Процес навчання може бути успішним, якщо учень одержує від нього задоволення. 

Якщо змушувати дитину вчитися, то це ні до чого доброго не призведе. Часто можна 

спостерігати картину, коли батьки, не знаючи, як змусити дитину робити уроки, просто

 кричать на неї:«Ти будеш робити уроки чи ні? Я не знаю, що зараз із тобою зроблю!»;

Читай виразно, тобі кажуть. Як ти читаєш? Виразно!!!»;«Що ти тут написав? Ти будеш 

думати чи ні? Пиши ще раз!». 

Найчастіше таке закінчується слізьми. Потім важко дитину заспокоїти і, як наслідок, — 

уже не залишається часу на уроки. 

Спробуйте для початку уникати наказового тону в спілкуванні з дитиною щодо уроків. 

Батьки, які взяли командний тон за норму, припускаються великої помилки. Дитина — 

не підлеглий. Вона рівноправний член сім'ї разом із батьками. Просто в неї ще мало 

знань і життєвого досвіду. Вона ще маленька, вона навчається. 

Отже, ми маємо зацікавити дитину навчанням. Дуже корисно розмовляти з нею, як із 

рівною, наче радячись. Закликайте дитину .міркувати з приводу домашніх завдань і їх 

можливого виконання. Тоді в неї з'являється бажання випробувати свої можливості, 

тобто вона виконуватиме домашнє завдання. Якщо дитина укладається в терміни, 

які ви визначили, або зробила самостійно якесь завдання, то, природно, у неї виникає 

бажання закріпити цей успіх і спробувати домогтися нового. А це вже інтерес до навчання! 

Хваліть дитину, якщо вона цього заслужила. Показуйте їй, що вона багато, може і 

що ви вірите в її сили. Це надихатиме її на нові досягнення. Вилучіть зі свого 

спілкування з дитиною образливі слова на зразок «нетяма». Інакше вона вам може

 повірити. Запам'ятайте, що батьки найкраще знають свою дитину, а отже, здатні 

швидше прийти на допомогу в разі виникнення проблем із навчанням. Батьки мають 

постійно вдосконалювати знання про свою дитину. Це запорука успіху.



Наш дружний дурацкий 9 клас

Наш дружний 9 клас

Привітання мамам на 8 березня!

9 травня. Почесна варта.

Свято української писемності.
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